

## 詩篇第二十二篇下

### 一、背景：

大衛的詩，交與伶長，調用朝鹿。「朝鹿」原文是早晨的母鹿之意。有學者認為是一種樂器，又或是屬於某種音樂的記號，但這裏可能是指一種民間歌調，當中的含意是在絕望中指望晨光的來臨。本篇詩使人聯想到主耶穌受難的情景，詩人所描繪承受種種羞辱、苦痛、悲悽、可憐的景象，在主耶穌受難的時刻完全顯露出來。由於大衛的生平與本詩內容所描寫的不盡相同，所以有聖經學者認為本篇所寫的，與先知以賽亞書中受苦的僕人詩歌相似，詩人之受難是代表以色列人集體與個人受苦的綜合。

### 二、題目、主旨：「受苦者的禱告與讚美」

詩人在極大的痛苦中呼求耶和華，而主卻沒有即時解救他，甚至離棄他而不顧！仇敵由虎視眈眈，進而直接侵害，使詩人受盡侮辱、欺凌、苦痛...，但詩人仍全心倚靠耶和華，確信唯一的希望全在祂。詩人在得到戲劇性的拯救後，他轉向 神發出讚美，他不單自己要讚美主，並且他呼籲以色列人，就是凡敬畏主人，都來讚美耶和華，將祂公義的名、祂的國權傳揚開去。

### 三、分段、釋義：

- |            |        |
|------------|--------|
| 1. 受苦者的呼求  | v1-21  |
| a) 哀訴個人的苦難 | v1-10  |
| b) 呼求 神的拯救 | v11-21 |
| 2. 蒙解救者的讚美 | v22-31 |
| a) 蒙拯救的感謝  | v22-26 |
| b) 信心得勝的感謝 | v27-31 |

—v22-26「我要將祢的名...，在會中...，我要讚美祢...，我在大會中讚美祢的話...，我要在敬畏耶和華的人面前還我的願。」苦難過後是蒙拯救的喜悅，因為 神已應允他拯救他 v21，所以詩人要讚美主，要在聖民（我的弟兄）、大會（會眾聚集）中讚美、並呼籲凡認識 神敬畏祂的人、以色列人一同讚美 神的名，傳揚祂的名（與祂的作為）。

因為 神沒有藐視或離棄受苦的人，卻憐憫垂聽他們的呼求。這是詩人親身的經歷，他願在眾人面前還他所許的願（作見證，數算主恩）。謙卑的人、尋求耶和華的人，而這些人（「你們」譯作「他們」意思較清楚）的心將永遠強壯、喜樂。

—v27-31 不單如此，地的四極、列國萬族、萬國、地上的人...都要歸順耶和華，向祂感謝、讚美和敬拜，因為 神的國權是普世的，祂是全地的主，是全人類的 神。並且這樣的信仰應該一代一代傳下去，讓各人的後裔與將要生的民都來認識事奉主。

#### 四、詩人：

作為一位受苦者，他感受過：「被 神忘記遺棄」的痛苦，但他始終沒有放棄信仰，他哀求主的憐憫，來拯救他脫離仇敵的圍困、剝奪。而事實就是 神從來「沒有藐視憎惡受苦人，也沒有向他掩面，那受苦之人呼籲的時候，祂就垂聽。」所以當詩人深深經歷的恩典後，他充滿感恩的心在眾人面前，讚美主的名，傳揚祂的作為。

#### 五、反省、回應：

□「許願與還願」，當我經歷了 神所施的憐憫，成就我在患難中的許願後，我是否有真誠還我所許的願，並在眾民面前傳揚主的作為呢？

□我是否深信「 神的國權」是普世、真實的？縱然今日並不是萬國萬民都信靠主，但終有一天，全地的人都要來向 神屈膝下拜，承認祂是管理萬國的。

#### 六、金句：

「因為祂沒有藐視憎惡受苦的人，也沒有向祂掩面；那受苦之人呼籲的時候，祂就垂聽。」（詩 22:24）